

通州二甲蓝印花布获批国家地理标志证明商标

老手艺制作的花布印上新派司

今年9月，“二甲蓝印花布”经国家知识产权局商标局核准注册，获批国家地理标志证明商标，“蓝白雅韵”的身影再度跃入百姓视野。



二甲蓝印花布。 尔觉

■ 传承守护 用心捍卫“一抹蓝白”

“有了这张证书，二甲蓝印花布就又多了一张名片。”12月12日，通州区市场监管局二甲分局第一时间将新鲜出炉的“二甲蓝印花布地理标志证明商标注册证”复印件送到正兴染坊王振兴等蓝印花布传承人手中，王振兴感慨万千。13日，走进正兴染坊，头发花白的王振兴和儿子王建勇分工合作，用一根7米长的竹竿将一匹匹新染成的蓝印花布挑上7米高的晾晒台。一匹匹蓝印花布次第垂下，映着和煦的冬日暖阳，蓝的蓝，白的白，透着一股雅致淡然的美。

今年83岁的王振兴和蓝印花布打了60多年交道，是蓝印花布印染技艺国家级“非遗”传承人。走进他家，宛如走进了一个蓝白的世界，蓝印花布制成的壁挂古典优雅，桌布、帽子尽显生活气息，院子里一字排开的数台洗衣机格外引人注目。“这是最后浆洗蓝印花布用的。”王振兴介绍，“制作蓝印花布要经过纹样设计、花版制作、漏版印花、染色、刮花等近20道工序，其中每道工序都很繁琐，制作完成后要清洗一次，再熨烫平整。所以制作蓝印花布是个很考验耐心、细致的活儿。”他遗憾地表示，在如今这

个快节奏的社会里，熟练掌握这门手艺的人已经不多。

“蓝印花布的制作工艺决定了所选的布料必须是纯棉质地，正兴染坊又一直延续健康、原生态的传统制作工艺，保留传统的‘小青缸’染色法，染料由天然的植物染料蓝草和石灰粉、糯米酒混合而成，因而制作的蓝印花布蓝白分明、色牢度强且光色鲜艳。”王振兴指着家门口的几盆蓝草惋惜地表示，因为气候、地理等原因，他们本土培植蓝草的计划落空，存活的几株蓝草根本不能作为染料，“如果蓝草能本土培植，将大大降低蓝印花布的制作成本。”

■ 创新发展 赋予非遗时代韵味

尽管制作蓝印花布耗时又耗力，王振兴和子女却都沉浸其中。“看着一块棉布从白色变成玉白、月白、老蓝、深蓝、双蓝色，再印上我们精心设计、制版的图案，就像看着一个孩子从牙牙学语到成人成才，那种自豪感，真的是从心而起。”王建勇今年52岁，从有记忆开始就看着父亲忙于制布，直至后来自己也投身其中，虽说辛苦，但内心更多的是对非遗文化的着迷和热爱。

传统手工艺作为一种载体，只有与时俱进，在传承中创

新、发展，才能持续延伸生命力。为了让蓝印花布被更多人认识、接受，王振兴还在传承的基础上，首创印染深蓝、中蓝、浅蓝3种颜色的新工艺，改变了单一的蓝色格局；又潜心研究，将“蓝印花布”传统工艺与现代元素相结合，设计开发出符合时代特色、千变万化的花型，让花型从原先的10多种发展到如今的500多种。此外，他还以蓝印花布为载体进行延伸创作，制作成壁画、台布、服饰、画轴、壁挂等，使产品更加丰富、更易被现代人所接受，远销国内外市场。

南通蓝印花布技艺传承基地——南通曹裕兴染坊也注重弘扬南通蓝印花布优秀非遗文化，持续开展非遗技艺传承创新。南通曹裕兴染坊第五代传人、南通蓝印花布市级非遗传承人江荣介绍，近年来，曹裕兴专注于南通蓝印花布的传承与创新，着眼于提升南通蓝印花布技艺和品质，设计的产品融入时尚元素，成为现代人的生活方式。同时，通过“非遗进校园、进社区”的方式，进一步扩大传承人群体，让蓝印花布能以有效活态传承。

■ 培育扶持 焕发非遗文化价值

说起二甲“特产”，通州区市场监管局副分局长包学东自豪地表示，身为土生土长的二甲人，“二甲蓝印花布”的故事他可是从小听到大。“不过，随着社会发展，蓝印花布的市场受到冲击，慢慢淡出大众视野。”

近年来，二甲镇政府积极培育，充分挖掘“二甲蓝印花布”的文化价值，合理、充分地利用与保存人文资源和遗产，提升蓝印花布特色产业辐射力和带动力，突破传统经营范围局限，不断提高二甲蓝印花布的市场附加值，实现产业兴农、

产业富农。

“我们走街串巷，寻访了多位世代居住在二甲的老文化人、技艺传人，了解蓝印花布在二甲的起源发展，进一步深挖蓝印花布历史蕴藏。”包学东说，二甲人对蓝印花布有一种很特殊的感情。“二甲镇的染坊业是随着土布业的兴盛而发展起来的，最早要数余东人曹国忠开设于清道光年间的‘曹裕兴’染坊，至今已有160多年历史。目前，二甲制作蓝印花布的有3家，分别是正兴染坊、南通曹裕兴染坊及二甲印染厂有限公司。”

为凝聚多方力量、强化部门协调，二甲镇成立特色产业联合会，组织了网络直播推介会等多场宣传推广活动，希望助推二甲蓝印花布打开销路。成功申报地标，也能为二甲蓝印花布发展求“新”求“变”，推动“老手艺”适应“新市场”、创造“新价值”提供助力。

“今后，从二甲售出的蓝印花布都能印上国家地理标志证明商标，有了这张名片，二甲蓝印花布将有机会更加发扬光大。”包学东信心满满地说。

本报记者徐爱银

同台竞技比作为 第三届青年演员技能大赛落幕

晚报讯 昨天，记者从市文广旅局获悉，南通市第三届青年演员技能大赛近日在更俗剧院圆满落幕。本届大赛由市委宣传部、市文广旅局、市文联、南通报业传媒集团、南通广电传媒集团主办，南通艺术剧院、南通更俗剧院承办。我市年满16~45周岁，从事音乐、戏剧（戏曲）、杂技（魔术）、木偶、曲艺等方面的专业演员参加了本次活动。

比赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段。初赛由各地组织实施，并推荐6~10名选手（类别不限）参加复赛。

记者李波

夯实大众乒乓球基础 崇川培训三级社会体育指导员

晚报讯 如何进一步促进乒乓球培训市场的发展，如何更好地引导大众乒乓球运动，15日至16日，崇川区三级社会体育指导员乒乓球培训班在钟秀街道举行，近50人参加培训。

参加培训的是崇川区数十家乒乓球培训机构教师和崇川区乒乓球健身志愿者、爱好者代表。为期两天的培训活动，授课教师向学员传授了当好社会体育指导员的必要条件、乒乓球基本规则、乒乓球竞赛组织等，进行了乒乓球技术分组教学和理论考核。较为系统的培训

记者王全立

通大两课程入选终身教育平台 公众可免费登录学习

晚报讯 14日，教育部公布2022年终身教育数字化学习资源征集结果，南通大学张选静、丁磊主持负责的《篮球》及於世海主持的《24式太极拳习练及实战技法》两门课程成功入选。

本次学习资源征集工作由教育部职成司组织，省教育厅统筹安排。自下发通知以来，南通大学高度重视申报工作，做好动员和材料准备。经过校内遴选、征集部门审核等流程，此次申报的《篮球》和《24式太极拳习练及实战技法》课程已成功收录在国家开放大学终身教育平台，并向公众免费开放。

“终身教育平台”是国家开放大学打造的全新学习平台，于今年5月20日正式上线。通大相关负责人表示，将进一步贯彻落实学历继续教育“公益服务、规范办学、深化教改、提质创优”十六字方针，提升继续教育信息化教学手段，提高办学质量。

通讯员陈媛 记者冯启榕